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1- ATA DA 322' SESSAO 
CONJUNfA, EM 14 DE OU­
TUBRO DE 1983 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discurso do Expediente 

DEPUTADO JORGE VIANNA 
- Editorial do Jornal A Tarde, da 
Bahia, intitulado: 0 Acordo e nulo. 

SUMARIO 
1.2.2 - Requerimento 

N° 16/83-CN, de prorroga~ao de 
prazo para apresentacao de parecer 
de comissao mista. Declarado pre­
judicado. 

1.2.3 - Comunica~es da Presi­
dencia 

- Inc1usao de materia, em regi­
me de urgencia, na Ordem do Dia 
da presente sessao. 

- Convoca~ao de sessao con­
junta a realizar-se segunda-feira 
proxima, as 18 horas e 30 minutos, 
com Ordem do Dia que designa. 

1.2.4 - Questao de ordem 

Susc~tada pelo Sr. Nilson Gibson 
e acolhida pela Presidencia, relati­
vamente it inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

).3 - ENCERRAMENTO 

S.ABADO, 15 DE OUTUBRO DE 1983 

PARECER N° 120, DE 1983-CN 

Da Comissao Mista, incumbida de 
estudo e parecer' sobre a Mensagem 
n.o 116, de 1983-CN (n.o 341/83, na ori­
gem), do Senhor Presidente da Repu­
blica submetendo a deliber~ao do Con­
gresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n.o 2.060, de 12 de setembro de 1983, 
que "altera a Lei n.o 6.009. de 26 de 
dezembro de 1973, que dispi)e sobre a 
utiIizac;ao e a explora"ao dos aeropor­
tos, das facilidades Ii navega~o aerea, e da 
outras providencias". 

Relator: Senador Octavio Cardoso 

o Exc'elentissimo Senh'Or Presid'ente da 
Re!publica lSubmeroe a dlelLbel'aQoo do Con­
goosso Nacional. nos te'lillOS do § 1.0 do 
a1"tigo 55 da Oon"tltuiQao Fooeral. 0 text.o 
do !Deoreno-lei n.O 2.060 de 12 doe s,etembro 
de 1983. que "altera ,a liei n.O 6.001}. de 26 
de dezembro de 1973_ que disrpoe sabre a 
utilimc;ao e 'a explorar;ao dos ooroportos, 
das facilidades a navegaQao aerea, e da ou-
tras provldenci'as". -

Acomp.a.nha a Mensag'em do Chefe do 
aoV'erno ~siQao de Motivos do Senhor 
Ministro die lEIstado da Aeron-autica, que des­
taoo.: 

"T-enhQ a honlI'a de su"ome:ter 9. ele­
vada ,arpreciaQao de Vossa iExcelencil8. 
a;n!ueprOjeno de Decreto-lei que £LItera 
dlsposlttvos da Dei n.O 6.009, de 26 de 
dezembro de 1973, !pM'a permitir a se­
pijjl':~ le~ dIllS Ta.rif.as de Arma2le­
nage<m e Oapatazla. 

2. Na atuaI legj,s~ao ISObre ° a&Sun­
to. as Tarifas de Axmazenagem e Oa­
patazla sao apresen1Jadas junt&s como 
Ole fossem uma Uniea Toarif,a, no en.tan­
to, elas constituem onus lso1ados. sao 
<:lJuas tarifus distintas: a die Oa!p!libazia, 
dev1da pelo manUStedo, movimen~ao e 
controLe da carga; e, 'a die ArmazetnJa­
gent, devida pela u,tili~ao doo servi~ 
de armazenlligem. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUiZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Direttor Administrativo 

Como esta hoj e oolooad1a Ilia legisla­
Gao pertinente, ha impedimento iJ)al'a 
isencao da 'I'arif,a de Oapatazia ou de 
Armaze.nagem isolad.a.mente. Com isso. 
esta 'ha.vendo isen(!8.0 da Ta.rifa doe Oa­
pa!tazia 0 que constitui uma eV'asao de 
r.ecuroos, pais essa barl.fa reanunero sea:­
vioos prestados. lEnt!Jende. oote Minis.te­
rio, que a Tarif.a de ATma2Jen~ pode 
ser ob;eto de isenc8.0. ja que seu fato 
g'erado>r nao implica em c1lSlto.s OP1?Ta­
cil()tt1 a1iSI." 

Visa 0 decireto-lei sob exa.nJJe a ipirOmover 
a reparacao lega.l d,ag Trurifas de Armaze'l1a­
gem e Oapatazira f.aze.ndo as df€<Vidoas dis­
tlncOOs no texto legal que ~la a mO'li­
menta~ao e arma.zenagem de cad'g!3JS nos 
Mroportos. 

A nova disclplina lemal define claramente 
o que e Tarlfa de Armazenagtem €I 0> que e 
Tarifa de Crupatazia, prennendo -amda as 
hlp6teses de iseltl(!ao medirun.tJe d!espa,cho 
concessivo do Mmisterlo da Aieronautica. 

Justificou-se a edi!;ao do decreto-l:ei poT 
se too.tar de materia financclra de interesse 
pUblico releV'8;llte, S6m envolver aumealto 
de ~ e precilSando ser reguJ..ada ulI.'gen­
temente. 

A modificaQao efetuada resulta gem duvi­
da no aperfeir;oamento da legislar;ao perti­
nente a operar;ao do" aeroportos brasUeiros. 

Ante as 'razaes ap:resen1.1adas, mamifies­
tamo-nos peta aprova"ao do Decreto-Iei 
nP 2.000, de 12 de se1lembro de 1983, na 
forma do segumte 

~ DE DiEtORETO lJEGISLATIlVO 
N.D 105, ID(E 1983-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-lei ntime­
ro 2.060, de 12 de setembt:0 de 1983, 
que "altera a Lei n.o 6.009, de 26 de 
dezembro de 1973, que dispJOe sobre a 
ut~za~ao e a explo~ao dos aeropor­
tos, das facilidades it nave~ao aerea, 
e da outras providencias". 

o Oongresso Naclonal decreta: 
Artigo iinic.o. :m aprovado 0 texto do De­

cretJo-1ei n.o 2.060, de 12 de setembro de 
1983, que "altera a Lei n.D 6.009, de 26 de 
d>eZembro d.e 1973, que dispoe sobre a utili­
~ao e a explo~ao doo aeropor.tos, das 
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facilidadeg a navega"ao aerea, e da outras 
providencl:a;s" . 

Sal:a das Comissoos, 29 de setembro de 
1983. - Deputado Mattos Leao, iPresidente 
- Senador Octlivio Cardoso, Relator -
Deputado Jose Carlos Fagundes - !Dei);}U­
tado Darcy Pozza - Senador Vrgilio Tlivora 
- Selnador Jose Frag'elli - Senador -
AImir Pinto - Senador Hello Gueiros -
Senador Alboerto Silva - S1enador Joao Lu­
cio - Benador Gabriel Hermes - Senooor 
Severo Gomes. 

CONGRESSO NACIONAL 

Emenda oferecida ao Projeto de Lei nQ 14, de 
1983-( CN), que "prorroga a vigencia do Emprestimo 
CompulsOrio instituido em favor das Centrais Eletri­
cas Brasileiras S.A. - ELETROBRA.S, e da outras 
providencias" . 

(Apresentada perante a Comissao Mista, incumbi­
da de examinar a materia.) 

Parlamentar Numero da Emenda 

Senador Carlos Chiarelli - I. 

EMENDA N9 I 

Aereseente-se, onde eouber, a seguinte artigo; 

"Art. Fica elevada para 60% (sessenta por een­
to) a aJiquota do Emprestimo Compulsorio, de 
32,5% (trinta e dais e meio por eento), da tanfa fis­
cal aplieavel ao eonsumidor industrial (acima de 
2.000 KWn!mes), eom retenc;;ao da dlferenc;;a por 
parte da eoncessionaria e simultanea emissao de avi­
so de eredito a ELETROBRAs." 

Justificaf;ao 

A elevao;;iio da aHquota do Empre,timo Compulsorio 
objetiva mmimizar as difieuldades finaneeiras das con­
cessionarias de energia eletrica, sem prejuizo para os 
program as prioritari05 do setor, bern como atribuir a de­
vida responsabilidade ao eonsumidor industrial pela 
crescente neeessidade de ampliacao e melhoria dos siste­
mas eletricos. 

A aliquota do EmprestImo Compulsorio seria equipa­
rada a do Imposto Omco devido pelos consumidores co­
merciais e outros (60% da tarifa fiscal). Cum pre salientar 
que tal alterac;;ao nao invalidaria os descontos previstos 
na legislac;;ao, a qual preve reduc;;ao de ate 98% (noventa e 
oito por cento). 

Os recursos adicionais oriundos da elevacao proposta. 
correspondentes a aliquota de 27,5% (vinte e sete e meio 
por cento) da tarifa fiscal, seriam compulsoriamente 
aplicados pela ELETROBRAs nos program as de mves­
iImento das concesslOnarias de energla eletnca. 

o total resultante do adlcional arrecadado em eada 
area de concessao permaneceria na empresa, medIante 
emissao de aviso de credito automiitico a favor da ELE­
TROBRAs. 

A parcela correspondente ao adiclOnal teria condicoes 
de resgate e de encargos identieos as estabelecldas na Ie­
gisiaclio vigente. 

A In)eciio de recursos decorrentes desta proposicao 
permitiria 0 abrandamento na captaciio de emprestimos 
extern os (evitando-se 0 crescente endividamento setorial), 
com reflexos positivos no endividamento do Pais. 

Sala das Comlssoes, 13 de outubro de 1983. - Sena­
dor Carlos Chiarelli 

Ata da 322{1 Sessao Conjunta, 
em 14 de outubro de 1983 

1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. M oacyr Dalla 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Ins Celia - Altevlr Leal - Mano Mala - Eumce 
Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente - Gal­
VaG Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Almir Pinto - Virgilio Tavora - Carlos 
Alberto - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Aderbal Jurema - Marco Maeiel- Guilherme Palmei­
ra - Luiz Cavalcante - Lounval Baptista - Passos 
Porto - Joao Calmon - Moacyr Dana - Amaral Pei­
xoto - ltamar Franco - Severo Gomes - Benedito 
FerreIra - Henrique Santillo - Carlos Chiarelli - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Nosser Almeida - PDS; Ruy 
Lmo - PMDB. 

Amazonas 

Artur Virgilio Neto - PMDB; Josue de Souza -
PDS; Mario Frota - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonilt 

ASSIS Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Mucio Athayde - PM DB; Rita 
Furtado - PDS. 

Para 

Brabo de Carvalho - PM DB; Gerson Peres - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Enoc 
Vieira - PDS; EpiUlcio Cafeteira - PMDB; Joao Al­
berto de Souza - PDS; Jose Burnett - PDS; Pedro No­
vais - PMDB; Sarney Filho - PDS; Wagner Lago­
PMDB. 

Piaui 

Ciro Nogueira - PMDB; Heraclito Fortes - PMDB; 
Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; 
Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Carlos Virgilio - PDS; Evandro Ayres de Moura ~ 
PDS; Fliivio Marcflio - PDS: Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; L(lcio 
Alcantara - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Jesse Freire - PDS; Vi~gt Rosado - PDS. 

Paraiha 

Joacli Pereira - PDS; Jose Maranhao - PMDB; 
TarcislO Bunt! - PDS. 

Pernambuco 

Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -=­
PMDB; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos 
- PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS;']ose Carlos 
V asconcelos ~ PMDB; Jose Mendonl<a Bezerra - PDS; 
Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; 
Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Tha­
les Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDS. 

Sergipe 

Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jose Carlos TeIxeira - PMDB; Walter Baptista -
PMDB. 

Bahia 

Angelo M agalhlies - PDS; Djalma Bessa - PDS; EI­
quisson SoareS - PMDB; Joao Alves - PDS; Jorge 
Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou-
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renco - PDS; Jose Penedo - PDS; Manoel Novaes­
PDS; Prisco Viana - PDS; Ruy Bac~lar - PDS; Wilson 
Falcao --: PDS. 

Espirito Santo 

Luiz Baptista - PMDB; Nelson Aguiar - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDT; Aloysio Teixeira -
PMDB; Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha -
PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso Pecanha -
PTB; Daso Coimbra - PMDB; Delio dos Santos -
PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Franciso Stud art -
PTB; Jose Colagrossl- PDT; Lazaro Carvalho - PDS; 
Sergio Lomba - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Homero Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; Is­
rael Pinheiro - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 
Carone - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose 
Machado - PDS; Jose Maria Magalhaes - PM DB; 
Luiz Guedes - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Mar­
cos Lima - PMDB; Mario de Oliveira - PMDB; 
Mauricio Campos - PDS; Melo Freire - PMDB; Mil­
ton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Pauli­
no Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga­
PMDB. 

Sao Paulo 

_ Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Del 
Bosco Amaral - PMDB; Eduardo Matarazzo SupJicy 
- PT; Felipe Cheidde - PMDB; Ferreira Martins -
PDS; Freitas Nobre - PMDB, Joao Bastos - PMDB; 
Joao Cunha - PMDB; Joao Herrmann - PMDB; 
Mendonca Falcao - PTB; Paulo Zarzur - PMDB; U­
lysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Mantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Onisio Ludovlco - PMDB; Siqueira Campos - PDS; 
Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Dante de Oliveira - PMDB; Macao Tadano - PDS. 

Mato Grosso do Sui 

Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Sergio Cruz - PMDB. . 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Riilio 
Duque - PMDB; Oscar Alves - PUS; Paulo Marques 
- PMDB; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho­
PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekm - PMDB; 
Renato Vianna - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; lraja -
Rodrigues - PMDB; Irineu Colato - PDS; Joao Gil­
berto - PMDB; Ulio Souza - PMDB; Nelson Mar­
chezan - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Pedro 
Germano - PDS. 
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Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
.. vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Mozarildo CavaIcanti - PDS. 

o SR. RESIDENTE (Moacyr Dalla) - As listas de 
presenc;a acusam 0 comparecimento de 34 Srs. Senadores 
e 166 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge 
Vianna. 

o SR. JORGE VIANN.A (PMDB - BA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Desejaria, nesta sessao, trazer ao conhecimento do 
Congresso Nacional, nesta hora dramatica que vive a 
NaCao, urn editorial do jornal A Tarde, da Bahia, do dia 
14 de outubro, sexta-feira, intitulado "0 acordo e nulo" , 
para que to do 0 Pais tome conhecimento dele, e que pas­
so a ler: 

o ACORDO E NULO ' 

Faz precisamente uma semana que publicamos, 
neste mesmo lugar, 0 editorial intitulado "A abdi­
cacao da soberania", sobre 0 acordo fifInado em 
Nova Yorque pelo ministro da Fazenda e pelo pre­
sidente do Banco Central com 0 Citibank, e do qual 
obtivemos uma copia. 

Muito de proposito, deixamos que se passassem 
varios dias antes de voltarmos ao assunto. E que a­
guardamos a manifestal;ao das autoridades envolvi­
das no episodio, na expectativa de que tivessem algo 
a dizer, fosse para melhor explicarem a transac;ao, 
[osse para se defenderem contra a dificil posic;ao em 
que foram colocadas. 

Ate 0 momento, nada nos chegou, nem ao publi­
co, de parte daque\es senhores. Em frisante contras­
te com a repercussao alcanQada pelo referido edito­
rial, comentado e transcrito na Ciimara Federal. As­
semblela do Estado e Camara Municipal, 0 silencio 
- significando culpa e aceitacao - foi a alternativa 
preferida, segundo cujos termos 0 nosso pais se 
obflga a aceitar lei e justica estrangeira em tudo 0 

que diga respeito a esse contrato. 
A falta de resposta a gravissima den uncia so nao 

significa desapreco it opiniao publica porque expri­
me, em verdade, total impossibilidade de defesa. A 
carapuQa desceu tanto sobre a cabel(a que acabou 
tapando-lhes it boca. 

Percebe-se, porem, a razao de procurarern as au­
toridades sair com 0 rabo entre as pernas. 

E a razao e que 0 acordo que firmaram, tanto 
quanto os contratos dele decorrentes, sao nulos de 
pleno direito. 

Vejamos por que. 
Sob a epigrafe "Legitimidade de Autorizal(ao", 

diz a c1ausula constante da letra c do Artigo IV do 
acordo que "a assinatura, execuc;lio e 0 cumprimen­
to deste acordo e dos contratos por parte do Banco 
Central/oram devidamellte autorizados por todas as 
medidas legislativas (0 grifo e nosso), administrati-

- vas e governamentals necessarias, nao transgredin­
do, nem vindo a transgredir a Constituicao Brasilei­
ra" etc. 

Numa 56 c1ausula, duas inverdades. 
Primeira: nem 0 acordo, nem tampouco os con­

tratos dele decorrentes foram expressamente autori­
zados pelo Congresso Nacional, como era impres­
cindfvel. 
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Segunda inverdade: nao tendo sido autorizado 
pelo Congresso, acordo e contratos transgridem a 
Constituicao Brasileira - tambem agredida pela 
mesma negociacao em outros pontos, como adiante 
veremos. 

Reza a Constituieao Brasileira, no seu art. 81, ali­
nea X, ao enumerar as materias de competencia do 
presidente da Republica (leia-se Poder Executivo). 
que Ihe cabc;. "celebrar tratados, convencoes e atos 
Internacionais, ad referendum do Congresso Nacio­
nal". (E 0 Art. 44, alinea I, cuidando da competen­
cia do Congresso; "Resolver definitivamente sobre 
os tratados; conveneoes e atos internacionais ce­
lebrados pelo Presidente da Republica" (de quem 0 

Ministro da Fazenda foi, no caso, delegado). 
o acordo em questao e, inequivocamente, urn ato 

internacional, de que participaram. de uma parte, 0 

Brasil, e de outra parte urn organismo estrangeiro. 0 

Citibank, representando urn grupo de bancos tam­
b6m estrangeiros. 

A inexistencia de autorizacao legislativa desam­
para 0 acordo e os contratos da solenidade essencial 
indispensavel a sua validade. E nuIo, portanto. em 
face do que dispCie 0 C6digo Civil Brasileiro; "Art. 
145 - E nulo 0 ato juridico ... III - Quando for 
preterida alguma solenidade que a lei considere es­
sencial para a sua validade". 

Tern mais. E tao grave quanto. 
Ainda no Artigo IV do acordo, le-se na letra I 

(Ausencia de Registro); "Para assegurar a legalida­
de, validade. exeqiiibilidade ou admissibilidade em 
testemunho deste acordo ou dos contratos no Bra­
sil, nao se faz necessario que este acordo, os contra­
tos ou qualquer documento a eles referentes, sejam 
registrados ou reconhecidos por qualquer tribunal 
brasileiro (0 grifo e nosso), ou que qualquer estam­
pilha ou taxa semelhante seja paga no que Ihes diz 
respeito". 

Quer isto dizer que 0 acordo, subscrito por duas 
autoridades brasileiras, que para tanto se disseram 
autorizadas, atraves de medidas legislativas, admi­
nistrativas e governamentais, adquire 0 carater si­
nistro de urn entendimento secreto, como tal insus­
cetivel de registro em repartieao cartorial do Brasil 
- 0 que constitui a mais brutal das desobediencias 
a toda legisiacao brasileira de registros publicos. 

Pior afronta, no entanto, e a que esta clausula en­
volve em relacao a competencia da Justica brasilei­
ra, mais particularmente do Supremo Trtbunal Fe­
deral. 

A Constituicao Federal estabelece, no Art. 119, 
aUnea I letra c, ser da competencia do Supremo Tri­
bunal Federal 0 julgamento do~. "litigios entre Hsta­
dos estrangeiros ou organismos internacionais (o 
grifo e nosso) e a Uniao. os estados, 0 Distrito Fede­
ral e os territorios". 

Ora, como podera 0 Supremo Tribunal Federal 
exercer tal competencia relativamente a causa que 
derive do acordo e dos contratos assinados pelos 
Srs. Galveas e Langoni, sob 0 patrocinio do Sr. Del­
fim Netto, se naquele instrumento as duas autorida­
des 0 demitem da competencia constitucional? 

Todavia, a demissao do Supremo e ainda mais 
completa. 

Decreta-a a clausula eonstante da letra I do Arti­
go IV do acordo. onde se Ie esta passagem;. "0 Ban­
co Central nao tern direito a imunidade concedida 
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por qualquer ato judicial ou pela execuciio de sen­
tenca no Brasil" ..•. "ou, ainda de qualquer decisiio 
judicial que tenha por base a soberania ou quais­
quer outras razoes, no que diz respeito a qualquer 
questlio relacionada ou surgida de suas obrigacoes 
sob este acordo e os contratos" (0 grifo e nosso). 

Mas. se 0 Supremo Tribunal Federal do Brasil 
estii proibido de exercitar a sua competencia consti­
tucional com referencia a este incrfvel acordo, 0 

mesmo nao acontece com os tribunais estrangeiros, 
a que se transfere a capacidade judicante da mais 
alta corte de Justica deste pais. 

A cessao de competencia (por quem nao tinha 
qualquer qualidade para esta impostura) estA na 
Secao 8.07 do Artigo VIII do acordo, cujos termos 
sao estes; "Por meio deste acordo. 0 Banco Central 
se submete. irrevogavelmente, a jurisdicao de qual­
quer Tribunal Federal ou Estaduallocalizado na ci­
dade de Nova Iorque e ao Supremo Tribunal de Jus­
tica de Londres, no tocante a qualquer acao ou pro­
cesso decorrente ou relativo a este acordo ou aos 
contratos. concordando tambem que qualquer ape­
laCao com respeito a essa aeao ou processo seja ou­
vida e decldida num Tribunal do Estado de Nova 
Iorque ou. dentro dos limites permitidos pela lei, 
num Tribunal Federal naquela cidade, ou. ainda. no 
Supremo Tribunal de Justica de Londres". 

Muitas foram as manifestacoes de aplausos che­
gadas a A Tarde, da parte de leitores, pelo editorial 
de sexta-feira passada. Dentre essas demonstraeoes. 
uma se expressou em termos de sugestao aos Hustes 
ministros do Supremo: a de que fossem deposltar 
suas togas na portaria do Ministerio da Fazenda, e a 
seguir se recolhessem, impIicitamente aposentados, 
em suas casas. 

Seria uma atitude. 
De qualquer maneira, convem que se mostre aos 

juizes americanos e ingleses, 0 Artlgo 17 (devida­
mente traduzido) da Lei de Introducao do C6dlgo 
Civil Brasileiro. que tern este teor: "As leis, atos e 
senteneas de outro pais, bern como quaisquer decIa­
racoes de vontade, nao terao eficacia no Brasil, 
quando ofenderem a soberania nacional. a ordem 
publica e os bons costumes". 

o conhecimento desse dispositivo Ihes poupara 
tempo e trabalho no estudo das questoes que por­
ventura derivarem do malsinado acordo. 

Nmgu6m e contra 0 pagamento da divlda externa 
brasileira, contraida por governos perdularios e im­
prudentes que se sucederam no comando da nacao. 
Qualquer brasileiro dotado de carater reconhece 
que essa enorme divida tern de ser saldada, seja em 
que condicao for. 0 que, porem, nenhum brasileiro 
digno admite e que a moeda do pagamento seja a 
honra nacional, a alienaeao da soberania. 0 direito 
impostergiivel do Brasil a autodetermina«ao. Estes 
sao principios absolutamente fora do comercio." 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nao ha mais 
oradores inscritos para 0 periodo destin ado a breves co­
munica¢es. (Pausa.) 

Sobre a mesa requerimento que sera lido pelo Sr. 1°_ 
Secretario. 

Outubro de 1983 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO NY 16, DE 1983-CN 

Senhor Presidente. 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional, incumbida de exammar e emitir pa­
recer sobre as Propostas de Emenda a ConstituiQao de 
nOs. 22, 23. 38, 39 e 40, de 1983, qUIf "alteram dispositi­
vos da Constituicao Federal", solicitamos a Vossa Exce­
lencia a prorrogaCao por mals 30 (trinta) dias. do prazo 
concedido a este Org1l0 para apresentacao do parecer e 
que se encerrarii no dia 14 do corrente. 

o pedido em apreeo se justifica pela relevancia da ma­
teria e que esta exigindo urn prazo mais dilatado ao Re­
lator. Senador Passos Porto, para a elaboracao do pare­
cer. 

Aproveltamos a oportunidade para renovar a Vossa 
Excelencia os protestos de estima e elevada conside­
racao. 

Sal a das Sessoes. 14 de outubro de 1983. - Deputado 
Harry Amorim. 

o SR. PRESIDENTE (Moaeyr Dalla) - Para exame 
da matIma a que se refere 0 expediente lido, Ja foi conce­
dida prorrogacao do prazo da Comissao que, inicialmen­
teo findava a 14 de setembro. 

o § 29 do art. 137 do Reglmento Interno do Senado, 19 
Subsidiiirio do Regimento Comum, permite nova pror­
rogacao. desde que concedida pelo Plemlrio. 

Nao havendo "quorum" para votacao, e uma vez que 
o prazo da primeira prorrogacao se esgota hoje, 0 reque­
rimento fica preJudlcado. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
cia comunica que, nao tendo sido apreciado no prazo es­
tabelecido no § 1° do art. 5S da ConstituiQao, 0 Projeto 
de Decreto Legislativo nY 86. de 1983-CN. referente ao 
Decreto-Iei nY 2.040, de 1983, foi inclufdo na Ordem do 
Dia da Presente sessiio, em regime de urgencia. conforme 
determina 0 citado dispositivo constitucional. in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se segunda-feira, 
dia 17 do corrente, as dezoito horas e trinta minutos. 
neste pleniirio. destin ada a discussao do Projeto de De­
creto Legislativo n9 100. de 1983-CN. referente ao 
Decreto-Iei nY 2.045, de 13 de julho de 1983. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presldente, pe,<o a palavra, 
peJa ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaUa) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Nilson Gibson, pela ordem. 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, com base 
no § 29 do art. 29 do Regimento Comum, solicito a V. 
Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento da 
presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaUa) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores e Srs. Deputados em plenArio. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - EstA encer­
rada a sessao. 

(Levan/a-se a sessiio as 18 horas e 40 minutos.) 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Se«;io I (CAmara das Deputados) 

Vla-Superficle: 

Semestre. . .... ,.... .. .... . Cr$ 
Ano . . .. . . .......... Cr$ 
Exemplar avulso _. . .. .. . . . .. CrS 

58«;io II (Senado Federal) 

Vla-Superffcle: 

Semestre ...... . ..................... CrS 
~ -

Ano .. , ... , ................. Cr$ 
Exemplar avulso .. , ................ Cr$ 

3.000,00 
6000,00 

50,00 

3.000,00 
6000,00 

50,00 

as pedidos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagilVeis em Brasilia ou 

Ordem de Pagamemo pela Calxa Economlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente n9 

920001-2, a favor do' 

Centro Grilfico do Senado Federal 

Prac;:a dos Tres Poderes - Calxa Postal 1.203 - Brasilia - DF 

CEP 70.160 



LEGISLA(;AO ELEITORAL 
E PARTIDARIA 

(4' edicao 1982) 
Leis e Instru~oes que regulario as elei~oes de 1982 

Textos atualizados, consolidados, anotados e indexados: 

- C6digo Eleitoral 
- Lei Organica dos Partidos Politicos 
- Lei das Inelegibilidades 
- Lei de Transporte e Alimentacao 
- Lei das Sublegendas 

Legislafiio alteradora e correlata. 
Instrufoes do Tribunal Superior Eleitoral. 

A venda na Subsecretaria de Edicoes Tecnicas 
Sen ado Federal (229 andar do Anexo I) -

Brasilia, DF - CEP 70160, ou Plediante vale postal 
ou cheque visado pagavel em Brasilia (a favor da 
Subsecretaria de Edicoes Tecnicas do Sen ado Fede­
ral). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



CONSTITUICAO DA REPUBLICA 
FEDERATIVA DO BRASIL 

QUADRO COMPARATIVO 

(4' edi~io) 

Texto constitucional vigent$! (induindo a Emenda 
Constitucional n9 22/82) comparado a Constituicao promulga­
da em 1967 e a Carta de 1946. 

152 notas explicativas, contendo os textos dos Atos 
Institucionais e das Emendas a Constituicao de 1946. 

Indice tematico do texto constitucional vigente. 

380 paginas 

A venda na Subsecretaria de Edicoes Tecnicas - Se­
nado Federal (229 andar do Anexo I) - Brasilia, D F - CEP: 
70160, ou mediante vale postal ou cheque visado pagavel em 
Brasilia (a favor da Subsecretaria de Edicoes Tecnicas do Sena­
do Federal). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



EDICAO DE HOJE: 8 PAGINAS 

Centro Gnifico do Sen.do Fedenl 
Caixa Postal 07/1203 

DrasOia - DF 

PRECO DESTE EXEMPLAR: Cd 50,00 J 


